

Валерий**Жандаулетов**

главный научный сотрудник
Международного центра сближения
культур под эгидой ЮНЕСКО

ДИНМУХАМЕД КУНАЕВ: ЧЕЛОВЕК-ЛЕГЕНДА

«ЛЕТОПИСЬ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

30 лет назад Казахстан простился с Динмухамедом Ахмедовичем Кунаевым. Имя Д. А. Кунраева по праву занимает одно из самых почётных мест в истории не только Казахстана, но и ушедшей с мировой арены супердержавы, именованной Советским Союзом. Жизнь и деятельность одного из выдающихся политических и государственных деятелей бурного и противоречивого XX века, двадцать пять лет стоявшего у руля одной из самых больших по территории союзных республик, по прошествии времени, как это бывает с великими личностями, вызывают все больший интерес у наших современников. Именно под руководством Д. А. Кунаева на древней казахской земле произошли огромные преобразования, которые удивили весь мир.

2022 год был посвящен 110-летию великого сына казахского народа. Во многих городах и регионах страны прошли многочисленные памятные мероприятия. Указом президента Касым-Жомарта Токаева город Капчагай переименован в Кунаев, в ряде городов торжественно открыты памятники Д. А. Кунаеву. К этой же знаменательной дате был приурочен выпуск первого тома нового издания о Динмухамеде Ахмедовиче Кунаеве «Летопись жизни и деятельности», презентация которого прошла в Национальной библиотеке республики в Алматы. Всего предположительно будет издано пять сборников архивных документов из республиканских и областных архивов Казахстана, а также городов России, Москвы и Санкт-Петербурга, отражающих основные этапы жизни и деятельности Д. А. Кунаева.

Инициировал издание Международный фонд Д. А. Кунаева под руководством Эльдара Аскаревича Кунаева, а возглавил научно-исследовательскую работу по сбору этих уникальных материалов Диар Аскаревич Кунаев, директор Дома-музея М. О. Ауэзова, который имеет опыт издания подобной «Летописи жизни и творчества» к 100-летию выдающегося классика казахской литературы.

Издание осуществляется при активном участии Международного центра сближения культур под эгидой ЮНЕСКО. Руководитель Центра Олжас Омарович Сулейменов, возглавивший его редколлегию, говорил на презентации о важности для современного Казахстана этого проекта, обращенного к личности человека, сделавшего целью жизни служение своему народу.



В XX веке у нас не было более яркой личности в руководстве, чем Димаш Ахмедович Кунаев, сравнивать других с ним просто некорректно. Когда уже начались из горбачевской Москвы гонения, когда на страницах центральных газет стал появляться ярлык «кунаевщина», я зашел к Динмухамеду Ахмедовичу, попросил: пока вы еще в ЦК и вам доступны документы, надо писать объективную историю на основе архивов. Он очень серьезно к этому отнесся, в результате мы имеем его собственную оценку пройденного республикой пути и всему свершавшемуся в те годы. Так же серьезно сейчас составители этих сборников относятся к сбору открывшихся новых документов, хотя нередко в своих поисках они еще сталкиваются с грифом «секретно». Когда мы говорим сегодня о новом Казахстане, мы вспоминаем те счастливые времена 60–70-х годов, когда во главе республики стоял активный, интеллектуальный, болеющий за свое отечество человек. Более плодотворных, созидательных лет не было у Казахстана ни до, ни после. После тридцатилетия, тяжким бременем легшего на нашу культуру, на наше развитие, поднимается авторитет Динмухамеда Ахмедовича Кунаева, мы вспоминаем, как это было, когда мы активно развивались, создавались лучшие фильмы, писались лучшие книги, делались весомые научные открытия, сколько было хороших специалистов во всех областях экономики и культуры. В сравнении, отстав от цивилизованного мира на тридцать лет – огромный срок! – мы начинаем осознавать тот период социализма, когда народ обретал уверенность в себе, в созидательном труде, в своем будущем. Нам надо не утратить то ценное, что было наработано в те годы, то нравственное ядро, что удалось сохранить. Все это с новым поколением надо осознавать и осваивать. Потому так важны эти книги, наши встречи и беседы.

В презентации также приняли участие и выступили видный государственный деятель, академик Национальной академии наук РК, директор института философии Серик Турарович Сейдуманов, который поведал собравшимся о своей многолетней работе под руководством Динмухамеда Ахмедовича. С теплотой вспоминала о встречах с Д. А. Кунаевым известный партийный и государственный деятель Казахской ССР, Герой Социалистического Труда Вера Васильевна Сидорова, исполнявшая при Кунаеве обязанности председателя Президиума Верховного Совета Казахской ССР. Президент Академии журналистики Казахстана Сагымбай Козыбаев рассказал о новых публикациях в средствах массовой информации, приуроченных к 110-й годовщине выдающегося деятеля XX века.

Своими впечатлениями о работе над книгой поделились куратор проекта Диар Кунаев, редактор издания Тлеужан Есильбаев, работники Международного фонда Д. А. Кунаева, музея и музея-квартиры Динмухамеда Ахмедовича. Журналисты и все участники презентации получили подарочные экземпляры нового издания.

Вышедшая первая книга «Летописи жизни и деятельности» охватывает события, произошедшие со дня рождения Д. А. Кунаева до 1946 года. Все приведенные документы изложены в строго хронологическом порядке, многие из них ранее нигде не публиковались, открыты впервые. И в этом их ценность. В этих документах отразилась не только деятельность выдающейся личности – в них отразилась целая эпоха народных бедствий, надежд, созидательного труда, что делает их достоянием всего нашего народа, всех, кому небезразлична непредвзятая документированная отечественная история. Напомним читателям основные вехи этой великой судьбы.

ЧЕЛОВЕК И ЭПОХА

Д. А. Кунаев родился 12 января 1912 года в г. Верном (ныне Алматы). Учился в школе первой ступени № 19 имени Чернышевского, которая находилась на Алматинской улице (ныне ул. Абдуллиных). После окончания 4-го класса учился в 14 школе 2-й ступени, которая находилась на территории нынешней кондитерской фабрики «Рахат».

Именно в школьные годы Д. А. Кунаев решил стать горным инженером. Его вдохновлял образ первого крупного инженера казаха Мухамеджана Тынышпаева – активного участника строительства Турксиба.

В 1931 году Д. А. Кунаев по путевке крайкома комсомола Казахстана поступил в Московский институт цветных металлов и золота. В июле 1936 года он окончил горный факультет института и защитил на отлично дипломную работу по теме «Определение мощностей Коунрадского карьера для производства 90 тысяч тонн черной меди в год».

В 1936 году молодой горный инженер Д. А. Кунаев получил направление на Коунрад-Балхашскую стройку. Его работа была связана с Коунрадским рудником Балхашского медеплавильного комбината. Там началась его трудовая биография: работал машинистом бурового станка, мастером, сменным инженером, начальником цеха, главным инженером, директором рудника. Здесь он стал высокопрофессиональным руководителем – промышленником, благодаря его личному участию рудник быстро развивался и занял лидирующие позиции в отрасли. В ноябре 1938 года была выплавлена первая балхашская медь, и Д. А. Кунаев получил свою первую государственную награду – медаль «За трудовое отличие», которую в Москве ему вручил М. И. Калинин. В 1939 году на Балхаше Д. А. Кунаев был принят в ряды КПСС. В сентябре 1939 года по распоряжению ЦК КП(б) Д. А. Кунаев был отозван из Балхаша и получил назначение на работу в город Риддер.

Время, в которое ему довелось работать, было сложным и противоречивым. С одной стороны, это массовый народный энтузиазм и всеобщий оптимизм, вера в идеалы и светлое будущее, что позволило создать могущественное государство, обладающее развитым индустриально-аграрным комплексом, передовой наукой и техникой, сильной обороноспособностью и большим мировым политическим весом. Но с другой, – это эпоха жёсткой тоталитарной системы с присущим ей подавлением инакомыслия, репрессий, абсурдных решений, уничтожающих этническую самобытность, культуру и традиции целых народов. Всё это в полной мере нашло отражение и в судьбе Казахстана.

Будучи человеком и руководителем своего времени, Д. А. Кунаев, тем не менее, делал всё возможное, чтобы Казахстан занимал одно из первых мест в числе советских республик по социально-экономическому и культурному развитию.

В предвоенные годы и начальный период Великой Отечественной войны Д. А. Кунаев находился на одном из ответственных участков казахстанского арсенала фронта – работал заместителем главного инженера комбината Алтайполиметалл, затем директором Риддерского рудника и Лениногорского рудоуправления. В этот период Д. А. Кунаев, возглавляя в Риддере одно из крупнейших предприятий свинцово-цинковой промышленности СССР, обеспечивал боеспособность Советской Армии. Ведь известно, что в годы войны девять из десяти пуль, выпущенных во врага, были выплавлены из казахстанского свинца.

В апреле 1942 года Д. А. Кунаев в тридцатилетнем возрасте был назначен заместителем председателя Совета народных комиссаров Казахстана. На новом посту он курировал работу предприятий цветной металлургии, угольной и нефтяной промышленности, электростанций, железных дорог, автотранспорта и оборонных заводов, занимался научными разработками.

В апреле 1952 года Д. А. Кунаев избирается академиком и президентом Академии наук Казахстана. Крупный ученый в области горного дела, талантливый и энергичный организатор, он много сделал для развития Академии наук республики. Под его руководством были проведены важные мероприятия по улучшению научной деятельности институтов, укреплению их кадрами, усилению связи науки с производством, сосредоточению научных сил и материальных ресурсов на разработке комплексных проблем развития производительных сил Казахстана.



Научные труды доктора технических наук Д. А. Кунаева посвящены важным вопросам теории и практики разработки рудных месторождений открытым способом. В течение ряда лет он занимался исследованием и внедрением эффективных методов отбойки руды на карьерах. Эти исследования способствовали существенному повышению эффективности производства в горнодобывающей промышленности Казахстана.

ПРЕДСОВМИНА И ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ

На сессии Верховного Совета республики 31 марта 1955 года Д. А. Кунаев назначается на должность Председателя Совета Министров Казахстана. Этот пост он занимал с 1955 по 1960 год и с 1962 по 1964 год. В этот период по инициативе Д. А. Кунаева было образовано несколько новых министерств: цветной металлургии, строительно-монтажных работ, геологии и энергетики.

Это способствовало решению крупных задач по созданию мощной индустриальной базы и энергетики, строительства новых городов и их благоустройства.

Также в крупном масштабе проходило освоение целинных и залежных земель, в котором Д. А. Кунаев принимал активное участие. В 1955 году было организовано 250 новых совхозов. В подъеме целинных земель участвовали все области Казахстана. В 1956 году государству впервые было продано свыше одного миллиарда пудов зерна.

19 января 1960 года Д. А. Кунаев на пленуме ЦК КПК единогласно избирается первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана.

Однако уже в декабре 1962 года в результате серьезных разногласий с главой ЦК КПСС Н. С. Хрущевым по поводу передачи части территории Южного Казахстана соседнему Узбекистану Д. А. Кунаев был смещен с должности руководителя республики. После ухода с поста Н. С. Хрущева и избрания Л. И. Брежнева Генеральным секретарем ЦК КПСС в декабре 1964 года Д. А. Кунаев возвращается на должность первого руководителя республики. На этом посту он проработал до 16 декабря 1986 года.

Д. А. Кунаев внес огромный вклад в развитие Казахстана. Объем промышленного производства с 1955 по 1985 год вырос в 8,9 раза, строительства в 8 раз. На необжитых просторах республики появились новые города, тысячи новых населенных пунктов. Особое внимание уделялось формированию научного потенциала Казахстана. Численность людей, работающих в народном хозяйстве, возросла в три раза, число научных работников возросло в 8 раз. Если в 1955 году в Казахстане было овец чуть больше 17 миллионов, то в 1986 году стало 36 миллионов, крупного рогатого скота было около четырех миллионов, а стало свыше девяти. Благоприятные социально-экономические условия обусловили в Казахстане успешное демографическое развитие.

Динмухамед Ахмедович Кунаев известен в мире как крупный политический деятель. Ему пришлось работать в условиях тоталитарной системы с разными руководителями мировой державы – Сталиным, Хрущевым, Брежневым, Андроповым, Черненко, Горбачевым. Отличительные особенности характера, ума, интеллекта, глубокой образованности, высокой порядочности и скромности выделяют Д. А. Кунаева в ряду политических руководителей двадцатого века.

Д. А. Кунаев выезжал в ряд зарубежных стран, возглавляя правительственные и партийные делегации в США, Англию, Италию, Японию, Индию, Китай, Египет, Алжир, Иран, Монголию, Корею, Чехословакию, Румынию и другие страны.

ДОРОГА ЦВЕТОВ

16 декабря 1986 года состоялся пленум ЦК КПК, на котором было принято решение об освобождении Д. А. Кунаева от обязанностей первого секретаря в связи с уходом на пенсию. 17–18 декабря казахская молодежь выступила против решения пленума о назначении Г. Колбина 1-м секретарем ЦК КПК, посчитав волю Москвы оскорблением национального достоинства. Но мирная демонстрация была жестоко подавлена с помощью воинских частей и милиции, а участники подверглись многочисленным репрессиям. Также Д. А. Кунаеву были предъявлены несправедливые обвинения. Впоследствии все несправедливые обвинения и административные решения были отменены, а участники декабрьских событий реабилитированы.

Будучи на пенсии, Д. А. Кунаев вел активный образ жизни – много встречался с людьми различных профессий, выезжал в сельскую местность, участвовал в различных общественных мероприятиях. Продолжал публицистическую деятельность. Им были написаны две книги мемуарных воспоминаний – «О моем времени» (1992) и «От Сталина до Горбачева» (1993).

22 августа 1993 года на 82-м году жизни на берегу озера Алаколь в результате развившегося инфаркта миокарда Динмухамед Ахмедович Кунаев скончался.

25 августа 1993 года состоялись похороны выдающегося государственного и общественного деятеля страны Д. А. Кунаева. Сотни тысяч казахстанцев прошли через скорбный зал театра оперы и балета им. Абая в Алматы. Дорога от театра до кладбища Кенсай была устелена живыми цветами.

Имя Динмухамеда Ахмедовича Кунаева увековечено Указом Президента Республики Казахстан. Его именем названы улицы, школы, институты, предприятия, как в Казахстане, так и за рубежом. В Астане, Алматы, Таразе, Шымкенте, Капчагае, Уш-Арале и других городах и поселках установлены его бюсты и памятники. Он сохранил свой огромный авторитет среди народа, у которого всегда пользовался поддержкой, любовью и глубоким уважением.

В одной из своих последних работ Д. А. Кунаев написал: «Я прожил долгую жизнь, в ней было много хорошего, было и плохое. Но эта моя жизнь. И цель, которую я ставил еще будучи “юношей, обдумывающим житье”, в меру своих сил и способностей выполнил. Я всегда преданно служил своему народу... Желаю народу Казахстана – Сплоченности. Дружбы. Самоотверженной работы. И тогда в наши дома придет полный достаток, в семьях навсегда поселятся добро и радость».

Жизнь и деятельность Динмухамеда Ахмедовича Кунаева – часть нашей общей истории, которую начинали наши предки, продолжали их дети и внуки, а сегодня уже 30 лет новое независимое государство строит новое поколение. И ни одна страничка, ни одна крупинка этого созидательного опыта, несмотря на издержки и деформации, не может быть забыта. Всё пережитое – предмет гордости нашего талантливого, трудолюбивого и толерантного народа, пережившего все невзгоды, возвысившегося за прошедшие годы в мировой истории.

Издание архивных сборников о Д. А. Кунаеве «Летопись жизни и деятельности» прежде всего адресовано нынешнему и грядущим поколениям казахстанцев, тем, кто интересуется историей родной республики. Главное – чтобы память о нем осталась не только в сердцах его соратников, которых становится, к сожалению, все меньше, но и у молодежи, ведь имя Динмухамеда Ахмедовича Кунаева навсегда остается в истории Казахстана.

ВМЕСТО ЭПИЛОГА

И в заключение – немного личных воспоминаний. С Димашем Ахмедовичем Кунаевым мне посчастливилось общаться в период, когда он уже был на пенсии. До этого, работая в партийных органах, я неоднократно бывал в его кабинете вместе с руководителями Госкомпечати, презентовал новые книги и альбомы, но это были чисто служебные отношения. Перед ним, членом Политбюро ЦК КПСС, мы все чувствовали себя маленькими винтиками того огромного механизма, каковой была наша республика, и который он приводил в движение своей

могучей рукой. Я и подумать не мог, что этот великий человек может обратиться ко мне за помощью в чем-либо. Но это произошло. Думаю, с подачи тогдашнего управляющего делами ЦК Компартии Казахстана Владимира Александровича Бротта, с которым у нас были самые теплые деловые отношения. Динмухамед Ахметович попросил меня оказать содействие в организации его поездки за границу и оформлении виз для его гостей из-за рубежа. Я с сотрудниками из управления делами курировал эти вопросы. С тех пор мы стали часто общаться. Я помогал ему с гостями, оказывал содействие в издательских вопросах. Иногда он приглашал меня прогуляться по аллеям дома отдыха ЦК (ныне «Алмалы»), где любил проводить время вдали от городского шума. Беседы носили общий характер, но я очень благодарен ему за советы, помогавшие мне сделать правильный выбор в различных жизненных ситуациях.

Помнится, я помогал Куанышу Султановичу Султанову формировать новый состав Министерства печати. Он внимательно относился к моим предложениям, но когда сам предложил мне занять кресло заместителя министра, я, по совету Димаша Ахмедовича, отказался. В Казахстане не было своей бумаги и других полиграфических материалов, о новом оборудовании речь вообще не шла. Идти на такой сложный участок, по мнению Д. А. Кунаева, можно было, только отказавшись от своих творческих планов, а он знал о полном портфеле издательских проектов, необходимых для имиджа молодого независимого государства. Я выбрал издательские проекты. Время подтвердило правильность выбора – за короткий период на предлагаемом мне месте сменилось несколько человек, да и сам Куаныш Султанович вскоре уехал работать послом в Китай. Само же министерство с кем только не объединяли, столько раз переименовывали и перепрофилировали...

Встречи с Димашем Ахмедовичем позволили мне познать тот широчайший диапазон человеческих качеств, которым могут обладать только выдающиеся личности. В последующем я принимал участие в выпуске трех альбомов о нем.

Хочу привести один пример, подчеркивающий его человечность. Принимая гостей из Турции, Димаш Ахмедович устроил для них прием у себя дома. Один из гостей задержался в гостинице «Казахстан», и я его должен был встретить. Гости, среди которых были Олжас Сулейменов и мой издательский коллега Геннадий Толмачев, ждали начала приема в холле. И когда я привел гостя, в дверях услышал голос Геннадия: «Димеке, давайте за стол садиться, а то Олжас проголодался». В ответ услышал спокойный ответ Димаша Ахмедовича: «Подождите, сейчас Валерий подойдет, тогда и начнем». У меня ком к горлу подкатился, ну кто я для него – просто помощник на приеме, а тут такое доброе отношение. Он был добр и человечен со всеми. Мы часто встречаемся и с Диаром Кунаевым, и с Ахатом Аминовичем Мулюковым – личным врачом Д. А. Кунаева, с Дамеш и Даниэль Алькеевной Маргулан, вспоминаем лучшие эпизоды из жизни этого неповторимого человека, так многое сделавшего для республики в самый сложный тоталитарный период.

